
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΧΡ. ΧΑΤΖΗΔΗΜΟΥ 
 
Γεννήθηκε στους Ν. Ψαθάδες Διδυμοτείχου το 1947, τέλειωσε το Δημοτικό Σχολείο των 
Ν. Ψαθάδων και ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του στο εξατάξιο Γυμνάσιο 
Διδυμοτείχου. Αποφοίτησε από το Τμήμα Επιστημών της Αγωγής του Πανεπιστημίου 
της Φρανκφούρτης της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της Γερμανίας με σπουδές στα 
Γερμανικά, στην Ιστορία, στην Παιδαγωγική και στην Κοινωνιολογία, στη συνέχεια 
έκανε μεταπτυχιακές σπουδές στην Παιδαγωγική και αναγορεύτηκε διδάκτορας 
Φιλοσοφίας από το ίδιο Τμήμα και Πανεπιστήμιο στις 29 Ιανουαρίου του 1980. 
Διορίστηκε, το 1981, μόνιμος καθηγητής Παιδαγωγικής στη Σχολή Εκπαιδευτικών 
Λειτουργών Επαγγελματικής και Τεχνικής Εκπαίδευσης (ΣΕΛΕΤΕ, νυν Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.), 
στη συνέχεια μόνιμος επίκουρος και καθηγητής πρώτης βαθμίδας στο Τμήμα 
Βρεφονηπιοκόμων του Τ.Ε.Ι. Θεσσαλονίκης. Το 1986 εκλέχτηκε στο Παιδαγωγικό 
Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Α.Π.Θ. αρχικά ως επίκουρος καθηγητής με θητεία 
και στη συνέχεια (1990) ως αναπληρωτής καθηγητής. Τον Δεκέμβριο του 1993 εξελέγη 
αναπληρωτής καθηγητής και τον Δεκέμβριο του 1997, καθηγητής στο Τμήμα 
Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ., στο οποίο υπηρετεί 
μέχρι σήμερα.  
 
Δίδαξε με ανάθεση σε προπτυχιακό και μεταπτυχιακό επίπεδο σε τμήματα του 
Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής 
Εκπαίδευσης, Νηπιαγωγών, Τμήμα Χημείας, Οικονομικών και Πολιτικών Επιστημών 
της Νομικής Σχολής κ.ά.), του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας, του Πανεπιστημίου 
Αιγαίου και στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης με βάση το Π.Δ. 407/80. Επίσης, 
έχει διδάξει σε πολλά τμήματα στο Πρόγραμμα Ακαδημαϊκής Ανάπτυξης Εκπαιδευτικών 
της Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης καθώς και σε πολλά επιμορφωτικά προγράμματα.  
 
Διετέλεσε Πρόεδρος του Ιδρύματος Κοινωνικής Πρόνοιας «Άγιος Παντελεήμονας» 
Θεσσαλονίκης, του Συμβουλίου Επιλογής Σχολικών Συμβούλων Δευτεροβάθμιας 
Εκπαίδευσης, Αναπληρωτής Πρόεδρος και Πρόεδρος του Τμήματος Φιλοσοφίας και 
Παιδαγωγικής της Φιλοσοφικής Σχολής του Α.Π.Θ., Διευθυντής του Τομέα 
Παιδαγωγικής του ιδίου Τμήματος, Διευθυντής του 1ου ΠΕΚ Θεσσαλονίκης, μέλος του 
Υπηρεσιακού Συμβουλίου της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδημίας Θεσσαλονίκης, της 
Συγκλήτου του Α.Π.Θ., της Προσωρινής Γενικής Συνέλευσης του Παιδαγωγικού 
Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης και Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Μακεδονίας (πρώην Α.Π.Θ.), του Κεντρικού Εκλεκτορικού Σώματος για την κρίση των 
καθηγητών Α.Τ.Ε.Ι., του Συμβουλίου Επιλογής Διευθυντών Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
καθώς και της Επιστημονικής Επιτροπής του Ολοήμερου Δημοτικού Σχολείου.  
 
Επίσης, υπήρξε συντονιστής Επιμορφωτικών Προγραμμάτων του έργου «Επιμόρφωση 
Εκπαιδευτικών στην Αξιοποίηση των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και των 
Επικοινωνιών στην Εκπαίδευση» (το έργο αυτό ανήκε στο Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Κοινωνία της Πληροφορίας του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης»), συντονιστής  
Επιμορφωτικών Διαδικασιών, για το Πρόγραμμα Επιμόρφωσης Εκπαιδευτικών 
Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης για το Νέο Σχολείο – Σχολείο 21ου 
αιώνα, μέλος τριμελούς επιτροπής επιστημονικής υποστήριξης Εισαγωγικής 



Επιμόρφωσης Επιμορφωτών για τα σχολικά έτη 2010-2011 και 2011-2012, μέλος της 
επιστημονικής επιτροπής του Έργου «ΕΥΡΥΔΙΚΗ - θετικές ενέργειες υπέρ των 
γυναικών» και επιστημονικός υπεύθυνος της Δράσης ΙΙΙ, «Πρακτική Άσκηση», του 
παραπάνω Έργου, μέλος της επιστημονικής επιτροπής του Προγράμματος «Equal», 
καθώς και μέλος της επιστημονικής επιτροπής του Μείζονος Προγράμματος 
Επιμόρφωσης.  
 
Τέλος, διετέλεσε μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Παραρτήματος Μακεδονίας της 
Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος, του Διοικητικού Συμβουλίου της Παιδαγωγικής 
Εταιρείας Ελλάδος και Πρόεδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της (για δύο θητείες). Τον 
Μάρτιο του 1999 ιδρύθηκε μετά από δική του πρωτοβουλία το Εργαστήριο 
Μικροδιδασκαλίας, στο Τμήμα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής του Α.Π.Θ, του οποίου 
σήμερα είναι Διευθυντής. Από τον Σεπτέμβριο του 2008 είναι Διευθυντής του 
Μεταπτυχιακού Προγράμματος Σπουδών του Τομέα Παιδαγωγικής του Τμήματος 
Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής, από τον Σεπτέμβριο του 2011 Διευθυντής του Τομέα 
Παιδαγωγικής και από τον Ιούλιο του 2010 Διευθυντής του 1ου ΠΕΚ Θεσσαλονίκης. 
 
Έχει διοργανώσει και έχει συμμετάσχει σε πανελλήνια και διεθνή συνέδρια καθώς και σε 
ημερίδες· έχει επιμεληθεί την έκδοση τιμητικού τόμου για τα 65χρονα του καθηγητή 
Παναγιώτη Δ. Ξωχέλλη (2001), την έκδοση πρακτικών πανελληνίου συνεδρίου με θέμα 
την «εξέλιξη της Παιδαγωγικής Επιστήμης στην Ελλάδα τα τελευταία 50 χρόνια» (2003), 
την έκδοση των πρακτικών του 4ου και του 5ου πανελληνίου συνεδρίου της Παιδαγωγικής 
Εταιρείας Ελλάδος, καθώς και του 11ου και του 12ου διεθνούς συνεδρίου της 
Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος, όπως και την έκδοση ενός βιβλίου του καθηγητή του 
(H.M. Elzer) στα γερμανικά σε συνεργασία με τον F.J. Eckert (1992). Είναι, από κοινού 
με την Ελ. Ταρατόρη, διευθυντής της παιδαγωγικής σειράς «Καινοτομίες στην 
Εκπαίδευση», που εκδίδεται από τον εκδοτικό οίκο Αδελφών Κυριακίδη. Επίσης, έχει 
εποπτεύσει και εποπτεύει πολλές εργασίες πρώτου και δευτέρου κύκλου μεταπτυχιακών 
σπουδών. 
 
Έχει συγγράψει μέχρι σήμερα, είτε μόνος είτε από κοινού με άλλους, δέκα βιβλία στα 
ελληνικά και τέσσερα στα γερμανικά και μεγάλο αριθμό άρθρων· έχει κάνει πολλές 
εισηγήσεις και ανακοινώσεις σε πανελλήνια και διεθνή συνέδρια και έχει μεταφράσει 
δύο βιβλία του καθηγητή H.M. Elzer από τα γερμανικά στα ελληνικά. Η επιστημονική 
και ερευνητική του δραστηριότητα εστιάζεται κυρίως σε θέματα Θεωριών της Αγωγής 
και της Σχολικής Παιδαγωγικής, και συγκεκριμένα στην Εκπαιδευτική Πολιτική, στην 
Οργάνωση και Διοίκηση της Εκπαίδευσης, στην Εκπαίδευση και στην Επιμόρφωση των 
Εκπαιδευτικών, στις Κατ’ οίκον Εργασίες και στη Μικροδιδασκαλία.  
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8. «Οι κατ’ οίκον εργασίες από την πλευρά των μαθητών του δημοτικού σχολείου: 

μία εμπειρική προσέγγιση» (με Π. Στραβάκου, Μ. Κουγιουρούκη), στο: 

Χατζηδήμου, Δ. κ.ά. (2007) (επιμ.), Παιδαγωγική Εταιρεία Ελλάδος, 5ο 

Πανελλήνιο Συνέδριο, Ελληνική Παιδαγωγική και Εκπαιδευτική Έρευνα, 

Πρακτικά. Τόμος Β΄. Θεσσαλονίκη: εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη, σσ. 227-235.  

9.  «Ο ρόλος του επόπτη στην εφαρμογή της μικροδιδασκαλίας: Μία εμπειρική 

προσέγγιση» (με Ελ. Ταρατόρη), στο: Τριλιανός, Α. κ.ά., (2006) (επιμ.), 

Αναγνώριση. Τιμητικό αφιέρωμα στον καθηγητή Θεόδωρο Γ. Εξαρχάκο. Αθήνα: 

Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Αθηνών, σσ. 466-

486. 

10. «Η απόκτηση αυτοπεποίθησης των μελλοντικών εκπαιδευτικών μέσα από το 

παράδειγμα της χρήσης του βίντεο στη μικροδιδασκαλία: μια εμπειρική 

προσέγγιση» (με Μ. Κουγιουρούκη). Στο: Τριλιανός, Α. & Καράμηνας, Ι., (2005) 

(επιμ.). Μάθηση και διδασκαλία στην κοινωνία της γνώσης, τόμος Α'. Αθήνα: 

Κέντρο Έρευνας Επιστήμης και Εκπαίδευσης (Κ.Ε.ΕΠ.ΕΚ.), σσ. 504-511.  

11. «Απόψεις και στάσεις των εκπαιδευτικών Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης για το ζήτημα της αξιολόγησης του εκπαιδευτικού», στο: 

Κασσωτάκης, Μ. & Φλουρής, Γ., (2005) (επιμ.). Εκπαιδευτικά Ανάλεκτα, 

Τιμητικός Τόμος για τον Βύρωνα Γ. Μασσιάλα. Αθήνα: Ατραπός, σσ. 843-870.  

12. «Η συμβολή των διδακτικών δεξιοτήτων στην εκπαίδευση και στην επιμόρφωση 

των εκπαιδευτικών: το παράδειγμα της μικροδιδασκαλίας» (με Ελ. Ταρατόρη), 

στο: Κουτσουβάνου, Ε. κ.ά., (2003) (επιμ.). Γνώσεις, αξίες και δεξιότητες στη 

σύγχρονη εκπαίδευση. Αθήνα: ΕΛΛ.Ι.Ε.Π.Ε.Κ, σσ. 190-200.  

13. «Η Παιδαγωγική Επιστήμη στη χώρα μας σήμερα: καταξίωση ή απαξίωση;», στο: 

Χατζηδήμου, Δ., (2003) (επιμ.). Η εξέλιξη της Παιδαγωγικής Επιστήμης στην 

Ελλάδα τα τελευταία 50 χρόνια. Θεσσαλονίκη: εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη, σσ. 

429-442. 

14. «Η εκπαιδευτική έρευνα στην ελληνική εκπαίδευση: παρελθόν, παρόν και 

μέλλον», στο: Παπάς, Α. κ.ά., (2002) (επιμ.). Πρακτικά 2ου Πανελληνίου 

Συνεδρίου της Παιδαγωγικής Εταιρείας Ελλάδος. Ελληνική Παιδαγωγική και 

Εκπαιδευτική Έρευνα. Τόμος Α'. Αθήνα: Ατραπός, σσ. 27-37.  



15. «Η ομαδική διδασκαλία στη διδακτική πράξη» (με Ελ. Ταρατόρη), στο: 

Πυργιωτάκης, Ι., (2001) (επιμ.). Ολοήμερο Σχολείο. Λειτουργία και Προοπτικές. 

Αθήνα: Ο.Ε.Δ.Β. σσ. 131-140.  

16. «Το πρόβλημα των εργασιών των μαθητών και η αντιμετώπισή του- πρακτικές 

οδηγίες για τον εκπαιδευτικό του ολοήμερου σχολείου» (με Γ. Βρεττό και Ελ. 

Ταρατόρη), στο: Πυργιωτάκης, Ι., (2001) (επιμ.). Ολοήμερο Σχολείο. Λειτουργία 

και Προοπτικές. Αθήνα: Ο.Ε.Δ.Β., σσ. 141-158.  

17. «Η μέθοδος Project στο σχολείο» (με Ελ. Ταρατόρη), στο: Πυργιωτάκης, Ι. 

(2001) (επιμ.). Ολοήμερο Σχολείο. Λειτουργία και Προοπτικές. Αθήνα: Ο.Ε.Δ.Β., 

σσ 115-130. 

18. «Η συμβολή των παιδαγωγών στην καταξίωση της Παιδαγωγικής ως επιστήμης 

στη χώρα μας σήμερα: το παράδειγμα του Π. Ξωχέλλη», στο: Δ. Χατζηδήμου, 

(2001) (επιμ.). Παιδαγωγική και Εκπαίδευση, τιμητικός τόμος για τα 65χρονα του 

καθηγητή Π. Ξωχέλλη. Θεσσαλονίκη: εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη, σσ. 759-780.  

19. «Η εκπαίδευση των εκπαιδευτικών στο ξεκίνημα της νέας χιλιετίας: μία πρόταση 

για συζήτηση» (με Π. Στραβάκου), στο: Ουζούνης, Κ. & Καραφύλλης, Α., (2001) 

(επιμ.). Ο δάσκαλος του 21ου αιώνα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Ξάνθη: εκδόσεις 

Σπανίδη, σσ. 56-64.  

20. «Η εκπαιδευτική πολιτική των δύο τελευταίων ετών: πορεία ανάβασης ή 

κατάβασης», στο: Ταρατόρη Ελ. κ.ά., (2000) (επιμ.). Πρακτικά του 1ου 

Πανελληνίου Συνεδρίου Μικροδιδασκαλίας. Αθήνα – Αλεξανδρούπολη, σσ. 32-

56.  

21. «Εκτιμήσεις μαθητών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης για την επιθετικότητα των 

εκπαιδευτικών, των γονιών και των ιδίων. Μια εμπειρική προσέγγιση» (με Ελ. 

Ταρατόρη), στο: 2ο Πανελλήνιο Παιδαγωγικό Συνέδριο Εταιρείας Παιδαγωγικών 

Επιστημών Κομοτηνής. Ψυχοκοινωνικά Προβλήματα, Απειθαρχία – Επιθετικότητα 

– Βία – Εγκληματικότητα στο σχολείο και στην κοινωνία, (1996). Κομοτηνή, σσ. 

83-87. 

 



Ε) Άλλες δημοσιεύσεις 

Λήμματα στο Λεξικό της Παιδαγωγικής 

1. «Παιδαγωγική Εταιρεία Ελλάδος (Π.Ε.Ε.)», στο: Ξωχέλλης, Π. (2007). (επιμ.). 

Λεξικό της Παιδαγωγικής. Θεσσαλονίκη: Εκδοτικός Οίκος Αδελφών Κυριακίδη, 

σσ. 513-515.  

2. «Μετεκπαίδευση», στο: Ξωχέλλης, Π. (2007). (επιμ.). Λεξικό της Παιδαγωγικής. 

Θεσσαλονίκη: Εκδοτικός Οίκος Αδελφών Κυριακίδη, σσ. 451-454.  

3. «Κατ’ οίκον εργασίες των μαθητών», στο: Ξωχέλλης, Π. (2007). (επιμ.).  Λεξικό 

της Παιδαγωγικής. Θεσσαλονίκη: Εκδοτικός Οίκος Αδελφών Κυριακίδη, σσ. 343-

345. 

4. «Διδακτική», στο: Ξωχέλλης, Π. (2007). (επιμ.).  Λεξικό της Παιδαγωγικής. 

Θεσσαλονίκη: Εκδοτικός Οίκος Αδελφών Κυριακίδη, σσ. 145-148.  

5. «Διδακτικές Θεωρίες», στο: Ξωχέλλης, Π. (2007). (επιμ.). Λεξικό της 

Παιδαγωγικής. Θεσσαλονίκη: Εκδοτικός Οίκος Αδελφών Κυριακίδη, σσ. 141-

145. 

 

 


